

# 企业文化引领转型发展



2021年6月8日,杭钢集团第十届职工体育运动会开幕式。

(上接第八版)如我们根据项目需要,临时组建项目专班,就是一种有益尝试。要把曾经敢为人先、“勒紧裤腰带定要建个钢铁厂”的决心和价值观念转化为第三次创业动力源泉,真正体现国有企业的担当和作为。

2.弱化依赖型文化,向独立自主文化转型。曾经“以厂为家”的工作和生活理念,让员工引以为傲,对企业具有较强的认同感和归属感,但也同样对企业有高度的依赖性和人身依附性,形成了从领导者、管理者到普通操作员工的思维惯性,危机感和自强意识相对较弱,大锅饭、铁饭碗、得过且过心态和依赖心理不同程度存在。

如今,企业薪酬福利、职工医疗保障、职工退休安置等问题逐渐社会化。随着推进企业薪酬制度改革、干部人事制度改革、实施“赛马”机制等举措,干部员工也面临较大的竞争压力,想要再完全依靠国家和企业来解决个人问题已不现实。我们必须让员工直面现实,打破“铁饭碗”思想,彻底清除依赖意识和“等、靠、要”的心理;必须让员工“紧起来、快起来、强起来”,强化自主、独立、开拓、创新的主体意识,在市场竞争中敢闯敢试。每个人都必须学会自我管理、自觉成长和职业发展,形成“学比赶超”的氛围。

3.弱化“群体”文化,向集体与个人兼顾文化转型。在国有企业中集体主义型文化对经济建设和社会发展起到的重要作用不可否认。但这种群体导向的文化

较大程度上依靠“人多好办事”的集体力量而忽视个人才能的发挥,特别是领军人物的才能,削弱个人价值,使个人的主体意识和创造才能的实现受到一定程度的抑制,影响了企业的活力与效率。

随着市场化程度日益提高,社会分工日益精细,高精尖人才成为企业竞争的宝贵资源,不仅要强调集体的作用,同时要更加注重集体中个人的发展。要在个人独立性、自主性和个体作用充分发挥的基础上,依靠共同价值观和企业目标的引导,通过构建和谐、有序、互爱的人际关系,形成群体的合力。在激发个体“活力”的前提下,塑造企业的整体“合力”,这种群体与个体并重的文化才是符合市场竞争需要和知识经济时代人才特点的企业文化,才能更好发挥“1+1>2”的作用。

4.弱化被动服从型文化,向主动创新文化转型。在传统的国有企业管理制度中,企业文化与政治思想、社会建设紧密相连,企业文化更多地注重服从、执行、保守、平稳,缺少突破创新。受体制机制制约,企业文化的构建也呈现出被动服从特征,企业文化未能绽放应有的活力。

随着市场竞争加剧,企业文化应当具备自主创新特点,文化转型要与体制机制改革、制度建设同步实施,构建源自企业经营管理内在需要,且真正以市场需求为导向的企业文化,实施容错纠错等机制,鼓励改革创新,助推企业生产经营和提高经济效益、社会效益。

## 我们怎么打造新时代的杭钢文化? 融入中心,以文化软实力筑牢发展硬实力

多年来,杭钢集团推进企业文化建设取得了重要进展,更积累了宝贵经验,为打造新时代的特色企业文化提供了思路。

1.推进企业文化建设,转变思路是核心。思路决定出路。杭钢集团转型升级既是社会形势、生存环境和市场压力下的一种被迫选择,也是谋求发展、改革破题的一种主动作为。目前,集团公司“十四五”规划已形成,改革攻坚箭在弦上,若没有强有力的价值观引领,没有统一思想、凝聚共识,任何战略、制度、流程与组织结构,在设计和执行过程中,都可能出现偏差或者落实不到位。实践证明,只有在关系企业生存发展的重大问题上创新思维、形成共识,才能提高企业的凝聚力、创造力和战斗力,真正形成上下同欲、政通人和的良好氛围,保证企业各项改革工作顺利实施。要把围绕中心、服务大局作为推进特色企业文化建设的根本职责。加强文化引领,按照战略发展需要,提炼

丰富理念内涵。如在集团第三次党代会上,根据企业新发展阶段提出了“五位一体”总体发展方略,在“十四五”规划中又进一步丰富深化了总体方略的内涵。始终在大局下思考,在大局下行动,围绕集团重大举措、重大任务、重大项目、重大活动做文章、书精神,努力为坚持改革攻坚、促进企业高质量发展营造良好的舆论氛围。要把与时俱进、改革创新作为推进特色企业文化建设的不竭动力。结合行业特色,主动适应新常态,引领新常态,加强内外联动,创新企业文化内容形式、方法手段,使其更好地体现时代性、把握规律性、富于创造性,及时讴歌创新精神、工匠精神,营造勇于探索、大胆改革的创新风气,增强企业活力,大力推进集团公司上下体制机制创新、经营模式创新和产品技术创新,实现动能转换,推动集团公司产业转型升级、高质量发展。要把持续学习、终身学习作为推进特色企业文化建设

的重要任务。始终树立“向一切先进企业学习,学习一切企业的先进经验”的理念,坚持对标对表,深化“1+3+X”学习模式,使不断学习、在学中干、干中学成为广大干部员工充实提高自身素养的自觉行动,着力建设学习型企业。

2.推进企业文化建设,融入管理是关键。经济学家于光远说过:“经济繁荣靠企业,企业兴旺靠管理,管理关键是文化。”只有每一个管理环节中流淌企业文化血液,管理才是鲜活的,才是生动有效、发挥作用的。杭钢企业文化的重要特征是不断推进管理创新,融合以人为本和落实从严管理,更好地推动企业管理水平的持续提高。要把从严管理、提升绩效作为推进特色企业文化建设的核心任务。以管理文化为重点,使企业文化渗透到企业的生产经营、安全管理、民主管理、思想政治工作等各项工作中,促进企业管理能力不断提升。“十三五”期间,杭钢集团秉持“管理升级、创新发展”管理理念,大力推进“废改立”工作,坚持把从严管理落实到生产经营、改革发展和党的建设各个环节,努力营造严谨细致、精益高效的管理氛围,有力地推动了企业管理迈上新台阶。要把广泛动员、全员参与作为推进特色企业文化建设的重要基础。把以人为本的理念落实到文化建设的各个环节,依靠全员的理念来推动企业文化建设,强化“家国”文化,关心关爱员工,着力凝聚工程、大型向心力教育活动,努力为员工办实事、办好事,特别是在企业改革发展中实现好、维护好、发展好广大员工的根本利益,形成文化种植、培育和输送的沃土和气候。要把队伍建设、增强素质作为推进特色企业文化建设的基础工程。强化企业文化队伍能力建设,配强企业文化建设力量,培养企业文化建设人才,切实提高队伍素质。为适应新形势、新要求、新任务需要,选派人员开展相关专业知识培训,努力培养造就一支政治强、业务精、作风正的企业文化干部队伍。

3.推进企业文化建设,打造特色是重点。发掘特色,彰显个性,是企业文化生命力的重要表现。杭钢集团在发掘优秀传统文化的同时,注重不断创新内容形式、方法手段,并赋予新的内涵,把钢铁产品实物要素升华为“钢铁意志”精神追求,逐步形成了特色鲜明、紧扣时代的企业文化体系。从企业文化到实干文化,从市场文化再到开放文化,以不变的钢铁意志展现不同时期紧跟时代发展的特色文化,充分体现了杭钢企业文化对杭钢发展起到的不可估量的作用。从转型发展的实践证明,只有在锻造富有鲜明个性的特色文化上重创新、出实招,久久为功,才能持续

提升企业文化建设的实际效果,真正成为推动企业稳健较快发展的强劲动力。要把打响品牌、加强阵地建设作为推进特色企业文化建设取得实际效果的重要抓手。整合企业内部的文化资源,以建党100周年为契机设计特色活动项目,打造具有国企特点、杭钢集团特色的企业文化建设品牌和工作亮点;建设好线上线下文化阵地,做精做好《今日杭钢》、大讲堂,打造精品文化展示中心,建设新媒体矩阵等,增强企业文化建设的渗透力、感染力,使得广大干部员工在参与中得到熏陶、接受洗礼。要把内外联动、谋划亮点作为推进特色企业文化建设的重要举措。加强与社会主流媒体、社会活动平台的交流合作,善于借助外力、外势策划主题活动,宣传杭钢在改革发展中取得的骄人业绩、宣传杭钢的国企担当、宣传杭钢企业文化,提升社会影响力和员工自豪感,达到事半功倍的效果。要把开放包容、紧跟时代节拍作为推进特色企业文化建设的重要目标。在产业发展上,牢牢把握“一带一路”、长三角一体化、浙江自贸区、共同富裕示范区等国家战略,立足国内,放眼全球,提升国际化水平,推动国内国际业务协调联动,并以广泛合作的发展理念,构筑战略联盟,实现以开放促转型、促发展、促创新。紧跟产业发展要求,提升企业文化队伍专业化能力水平,策划设计各具行业特色的现代化、大众化的文化载体和文化产品;维护好拓展好文化平台,并始终用开放的心态拥抱数字化变革,利用数字化技术让企业文化与干部员工的工作、生活深度融合。

企业转型发展是一项复杂的系统性工程。在“十四五”期间,杭钢集团继续坚持以社会主义核心价值体系引领国有企业文化建设,将企业文化转型作为企业转型的关键步骤。坚持加强企业文化建设规划,根据时代发展要求和杭钢发展现实需求,把文化的变革放在整个价值链条上去布局,做好顶层设计,在传承中创新,在传承中发扬光大。坚持以杭钢核心价值理念为引领,统一母子文化愿景、战略、理念、精神、标识等,强化集团公司文化与各子公司个性文化相互融合促进,形成子公司既承袭母公司文化的核心基因,又根据行业特点,保留自身特质争相奔放的文化体系。坚持杭钢精神再教育,大力弘扬“以钢铁意志做人、建业、报国”的杭钢精神,凝聚全体干部员工的愿景和价值,汇聚全体干部员工的力量和智慧,为打造“百年杭钢”厚植发展根基,使得杭钢文化在愈来愈激烈的市场竞争中成为最具有核心竞争力的“核武器”。

(供稿:杭钢集团党委)



大合唱《杭钢之歌》